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LEGISL. XIY — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 4 DICEMBRE 1 8 8 0 

vero sciupata. L'onorevole Lioy può verificarlo da 
se andando su in segreteria. 

Io pregai allora il ministro e la Commissione di 
voler pubblicare quegli elenchi, perchè io diceva, 
la sola minaccia della pubblicazione impedirà che 
molti facciano di quelle domande di sussidio al Mi-
nistero, e che il Ministero vi acconsenta così facil-
mente. Io poi aveva pregato pure la Commissione 
eli procurare, a se medesima ed alla Camera, l'e-
lenco della spesa per l'anno scorso e per l'anno 
presente, ma forse questo non sarà finito... 

Voci. Non c'è. 
BONGHI. Quindi quello del passato anno. Mi duole 

che non sia fatto, poiché intendeva di fare una prò-1 1 

posta. Ad ogni modo, la faccio lo stesso, vuol dire 
ohe servirà poi pel bilancio definitivo. Noi abbiamo 
portato questa somma ad 80 ,000 lire, cioè ad una 
cifra maggiore di quella che era stanziata nei bi-
lanci anteriori al 1 8 7 6 ; e questa somma maggiore 
è spesa peggio, per la sola ragione che è più grossa: 
la spesa minore era impiegata meglio, v'era uno 
sciupìo minore. Questa spesa è in contraddizione 
col regolamento, poiché vi è un regolamento se-
condo il quale questa somma si può spendere; ma 
davvero questo regolamento è molto impiccioso, e 
quindi non si è eseguito mai. 

L'onorevole ministro ha ricevuto dal congresso 
storico di Milano una domanda colla quale quel 
congresso si dirigava al Ministero dell'istruzione 
pubblica perchè egli volesse fornire le società sto-
riche d'una somma comune la quale avrebbe dovuto 
essere spesa in lavori storici riflettenti tutta quanta 
ìa storia nazionale, giacche le pubblicazioni fatte 
dalle singole società non si riferivano che alle re-
gioni particolari, sono pubblicazioni locali. 

Io raccomanderei all'onorevole ministro di divi-
dere questo capitolo in due, oppure di fare due ca-
pitoli, l'uno dei quali lasciarlo nella somma di lire 
30 ,000 e l'altro portarla a 40,000. Questo secondo 
capitolo di 40 ,000 vorrei che fosse destinato come 
fondo comune per la pubblicazione di lavori storici 
attinenti a tutta quanta la storia italiana, cioè a 
dire per provvedere alla pubblicazione in Italia di 
una collezione di opere storiche come quella che 
oggi si fa in Germania, in Inghilterra ed in Francia. 

Ecco le mie domande e le mie proposte. E voglio 
sperare che queste mie domande e queste mie pro-
poste (almeno le mie domande, perchè alle propo-
ste non si è associato ancora), saranno più fortu-
nate quest'anno che nel passato, essendo esse state 
confortate dall'autorità dell'onorevole Lioy. 

MINISTRO DELL' ISTRUZIONI! PUBBLICA. E anche 
dalla sua. 

Io voleva appunto ricordare all'onorevole depu-

tato Lioy che l'anno passato l'onorevole deputato 
Bonghi aveva fatto una domanda simile... 

LIOY PÀOLO. Questo mi scoraggia. (Ilarità) 
MINISTRO DELL'ISTRUZIONE PUBBLICA... e che io 

non ho alcuna difficoltà di dare la maggior pubbli-
cità allegandoli al bilancio, a tutti gli elenchi di 
cui parlasi. Davo poi notare all'onorevole Bonghi 
che solo perchè la spesa sia grossa non ne viene che 
sia erogata peggio... 

BONGHI. È un fatto, non è una conclusione. 
MINISTRO DELL'ISTRUZIONE PUBBLICA. Si astenga 

dal fare questa osservazione, perchè la questiona 
non è di sapere se la somma sia grossa o piccola, 

: ma è di sapere con quali norme debba essere spesa. 
Per ripigliare la mia risposta all'onorevole Paolo 

Lioy, gli dirò che la collezione Rondani, di cui ha 
parlato, è stata già comprata ed ora si tratta di 
metterla a posto. Credo che questa notizia farà pia-
cere a lui che s'interessa con tanta -competenza ed 
amore alla scienza che egli coltiva. 

All'onorevole Bonghi dirò che le domando dei 
congressi sono due, una fatta anche da lui l'anno 
passato, e alla quale io ho aderito trasportando ai 
capitolo 20 di questo bilancio certi sussidi che sta-
vano in altro capitolo. Quanto al fondo comune di 
50 ,000 lire io ho ricevuto da poco tempo ìa do-
manda e la faccio studiare per vedere in che modo 
provvedere a quel bisogno per completare i risultati 
dei congressi storici e dar loro quell'impronta... 

BONGHI. Nazionale. 
MINISTRO DELL'ISTRUZIONE PUBBLICA.., di unità, la 

quale, mentre li mantiene provinciali, li rende an-
cora nazionali. 

BONGHI. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole 

Bonghi. 
BONGHI. Io ringrazio l'onorevole ministro della 

promessa fatta di studiare le domande delle società 
storiche. 

Osservo che non ho tratto dalla grossezza della 
somma la conclusione che sia spesa peggio ; ma ho 
tratto questa conclusione dall'osservazione degli 
elenchi di spese per il 1878 e 1879 fatte su questo 
capitolo, comunicati dal Ministero alla Commissiona 
del bilancio. È adunque un fatto quello che ho di-
chiarato alla Camera, non è una conclusione che ho 
preso. 

E se l'onorevole ministro vuole essere persuaso 
anche egli del fatto, non ha che a leggere anche 
egli gli elenchi delle spese che dal Ministero sono 
venute alla Commissione. 

Quanto poi al modo di trovare il fondo delle 
50,000 lire per i congressi storici la consiglio di di-
minuire questa somma perchè non può essere spesa 


